

З А П Р А Ш У

Выходзіць два разы у тыдзень.

<p>Адрес Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—6 (Wileńska 12. m. 6) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святочных дзён. Адміністр. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 эл. 50 гр., на 3 мес. — 4 эл., на паўгоддзю — 8 эл., на год — 15 эл., заграніцу ўдвай лярэвей. Перамена адрэсу 30 гр.</p>	<p>Напрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата надрукаван. залежыць ад Рэдакцыі.</p>	<p>Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошы і на 4 стр. 15 грош. за радок пятагу ў 1 шпальту.</p>
--	--	--	---

№ 2 Вільня, Серада 7-га лістапада 1928 г. Год 1

Заместа перадавіцы.

Першы нумар нашай газеты канфіскаваны за перадавіцу „Беларуская Акадэмія Навук“, у якой высвятлялася значэнне адчынення гэтай ўстановы ў духоўным жыцці беларускіх сялян і работнікаў, а таксама за тлумачэнне канфіскацыі №№ 7, 8 і 9 газ. „Слова Працы“. Як відно з скаванага, падрад былі канфіскаваны тры нумары аднае газеты, а потым яшчэ адзін нумар другое. Пасколькі яны ішлі адна за другою, дык беларускія сяляне і работнікі цэлага паўмесяца аставаліся без сваёй газеты, што, пэўна-ж, магло парадзіць усялякія чуткі і погаласкі.

Частыя канфіскацыі беларускае сялянска-работніцкае прэсы—ня новасць, усе да гэтага так прывыклі, што, здаецца, канфіскацыя цераз адзін нумар у нас стала будзённым звышчам.

Усё-ж такі апошнія канфіскацыі выходзяць далёка і з гэтае „нормы“ і на-

водзяць на шмат якіх разважанні. Робіцца ўражанне, што адношанне да сялянска-работніцкае прэсы цяпер зусім згодна з тым, што было падчас выбараў.

Каб гэтыя разважанні не давалі газету таксама да канфіскацыі, мы выдзяляем аб гэтым канфіскацыі і навед не паведамляем аб вымесеце канфіскаваных артыкулаў, бо, як ужо паведамлена, папярэдні нумар нашае газеты быў канфіскаваны таксама за змяшчэнне кароткага зместу.

Мы проста канстатуем факт такога адношання да нас і спыняемся на гэтым, каб даць магчымасць набачыць нарэшце свет, хоць таму матар’ялу, які не ладнойшоў пад канфіскацыю і каб сяляне і работнікі, хоць і спозынена, але маглі-б усё-ж прачытаць сваю газету.

Перапрашаючы сваіх падпісчыкаў за „неакуратную“ падпіску, падаём да чытанья тое, што астаецца, ня пішучы перадавіцы, а пускаючы гэтых пару слоў „Заместа перадавіцы“.

роны сваіх правоў і інтарэсаў, а перадаюць—падатковага права на жыццё і працу!

Узроот гэтай арміі безработных даецца ўжо ў якасці амерыканскай буржуазіі з уоіх бакоў. Ня кажам ужо аб шалёным узросце праступнасці ў краі за апошнія гады. Але некалькі мільянаў опажыўдоў у краі, пазбаўленых здольнасці набывання тавараў, гэта-ж — датклівае звужэнне ўнутранага рынку для краёвай прадукцыі, — лішняе прычына прамысловага крызісу ў краі, выкліканая няагул адсутнасцяй новых рынкаў для нагромаджаных таварных запасаў у краі. Гэты крызіс б’е ўжо ня толькі работнікаў, але і буржуазію.

Такім чынам—у выніку „вначувананага гаспадарчага росквіту“—Амерыка ідзе да нейкай сацыяльна-гаспадарчай катастрофы, межы якой — цяжка навет прадбачыць. Гэтую катастрофу амерыканская буржуазія пэўна-ж опрабуе ў судаканым часе „папярэдзіць“, — тэй ці іншай ваеннай авантурай!

Вось у такіх абставінах ідзе цяпер у Амерыцы выбарная прэзідэнцкая кампанія. Такі стан рэчаў дае апазіцыйнай партыі — „дэмакратаў“, ня кажучы ўжо аб больш левых, не буржуазных аб’яднаннях, значныя козыры ў рукі пры агітацыі проці ўрадавай партыі.

важны водны шлях, якілучыць Кіеў з Чорным, а далей праз Васфор і з Сяродземным морам, быў зачынены.

Але вось у апошнія часы, на гэтыя парогі ўрад звярнуў сваю ўвагу. Інжынеры апрацавалі плян будовы аграмаднай заставы на ўсю шырыню ракі, даўжынёй у 700 метраў (¼ вярты) і вышынёй 35 метраў. Гэта заставна падніме на працягу сотні вёрст уварху ўзровень вады так, што парогі—камені апянуцца глыбока пад вадою і ня будуць перашкаджаць судакодзству.

Гэта будзе самая большая на ўсім свеце заства. Будова яе аблічана на 200 мільянаў рублёў. Ужо год як каля каля глыбокай, маленкай вёскі кічыць работа. Працуе там 11-ць тысяч работнікаў, для каторых пабудаваны цэлыя работніцкія асоды—вёскі.

Карэспандэнт нямецкай газеты „Berliner Tageblatt“, які нядаўна быў на месцы гэтых работ, піша аб іх наступнае:

„Ад часу распачацца работ у працягу году перавярэна ў Днепрастрою 1.280.000 кубічных метраў зямлі. На левым беразе ракі пабудуюцца шлюзы, у якіх пароходы будучы паднімацца ці спускацца ўніз. Шлюзавая інсталяцыя будзе складацца з трох камер, так, што адначасна могуць быць прапушчаны тры пароходы.

На правым берагу будзе знаходзіцца водная электрычная станцыя, парушаная сілай опад вады з высаты 35 метраў. На пачатку мае быць пастаўлены сем турбінаў па 50 тыс. вольт кожная, пасля праектуюць яшчэ павялічыць на сем такіх-жа турбінаў. Савеці ўрад опадзяецца, што машыны гэтых раз’мераў змогуць збудавать у сваім краі. Гэта будзе найвялікшая электруйна ў ва ўсёй Эўропе.

Цяпер яшчэ ня ведама (піша карэспандэнт), што будучы рабціць з гэтай аграмаднай сілай электрычнай энергіі. Савеці ўрад мае праект будовы вялікіх алюмініевых фабрык і розных іншых металургічных заводаў.

Савецкая Расея мае незвычайна магчымасці і натуральнае багацтва, уласнікама якіх лічыць сябе Савеці ўрад.

Думаюць так-жа аб будове прыладаў для вырабу жмідкага паветра, якім маюць шчапаць аграмадныя паклады каменных залежаў. Ужо будуцца дзье інсталяцыі для шчапанья каменяў, якія пасля заканчэння будовы заставы, будуць працаваць далей і вырабляць шчабень на будову шос. Будову шасейных дарог на Украіне ўрад лічыць за справу ня менш пільную і патрэбную, як электрыфікацыя і індустрыялізацыя.

На будову гэтай аграмаднай заставы, якая адбываецца пад кіраўніцтвам найлепшых інжынераў, паводле самых новачасных спосабаў і здабыткаў тэхнікі — пойдзе 700 тысяч кубічных метраў бетону. Да канца 1932 году будова мае быць закончана. Заработная плата занятых тут работнікаў выносіць па дзень—1 руб. 50 кап., але пераважна працуюць на акорд і работнікі выганяюць ад 3 да 4 рублёў у дзень.

Прадукты жыўнасці купляюць у кааператывах, якія дастаўляюць усё неабходнае для іх. З гэтых вялізарных праектаў і распачатых работ відаць, што Радавы ўрад дбае аб разбудове ня толькі Маскоўшчыны, але і ўсіх савозных рэспублік, бо-ж „Днепрастрой“ знаходзіцца на абшары Радавай Украіны.

За купісамі „ябывалата гаспадарчага росквіту“ Амерыкі.

Набліжаючыся ў краі прэзідэнцкія выбары, у часе якіх маюць суткнуцца паміж сабой, ня толькі дзье найвялікшыя, амаль ня роўныя па сіле партыі—„рэспубліканцаў“ і „дэмакратаў“, рэпрэзентуячы магучыя арміі краёвай буржуазіі—буйнейшай і драбнейшай, мясцовай і высковай (фермераў: пэўную ролю маюць адыграць і судаснослабыя работніцкія партыйныя арганізацыі).

Як часта пішацца і гаворыцца, „у Амерыцы няма работніцкага пытання“, — „няма сацыялізму“... Няма — дзье таго, што там быццам — „няма падставаў для іх паўстанья“, — „няма тэй беднаці, таго ўціску і вызыску, якія паўодуць у Эўропе“...

Трэба дадаць толькі, што няма ўсяго гэтага афіцыйна — няма таму, што амерыканскі ўрад і пануючая ў краі неабмежавана буйная буржуазія не прызнаюць існавання ўсяго гэтага...

І вось, толькі цяпер — у часе надыходзячых выбараў — ня толькі робіцца больш чутны голас работніцкіх масаў, церпячых ад отрапанья бяды, але і самі канкуруючыя партыі буржуазіі неак пачынаюць звяртаць увагу на гэты голас, пачынаюць прызнаваць існаванне „работніцкага пытання“ ў краі; закідаць адна адвой віну ў жыццёвым заняпадзе работніцкіх масаў, прыкладваючыся ў мэтах здабыцця работніцкіх галасоў—прыяцелямі і абаронцамі работніцкай клясы“...

пагляду тэхнічна-фінансавая без паразумення з інтарэсамі работніцкай клясы, залішне слаба арганізаванай ў краі, каб змусіць лічыцца з сабой, усім цяжарам лёг на амерыканскі пралетарыят, выкінуўшы вялізарны масы работнікаў з працы. Такім чынам, адабаві поступ—побач з „прамысловым росквітам“ краю—стварыў вялізарную армію безработных.

Армія безработных дайшла таксама да нячуванана ў Амерыцы, заўсёды ўзвышай да яе неабмяжавана работнікаў эмігрантаў з усяго свега, — да лічбы звыш 4 мільянаў...

Амерыканская статыстыка падае такую „прапорцыю“ ўзросту выдатнасці прадукцыі ў краі з адначасным спадкам у часе ў прадукцыі работніцкай сілы за апошнія 8 гадоў.

Калі прыняць за 100 агульную вытворчасць у краі і агульную лічбу занятых у ёй работнікаў у 1923 г.; тады—ў 1919 г. вытворчасць выраіцца лічбай 84, а лічба работнікаў (працуючых) у краі—108,2; у 1926 г. —вытворчасць надзялася да 108, тады як лічба працуючых работнікаў упала; ці інакш—за 8 гадоў прадукцыйнасць краю ўзрасла на 24%, а ўчасце ў ёй жывога работніка зменшылася на 16%!

Такім чынам „гаспадарчы росквіт краю“ ў значнай меры адобіўся коштам работніцкай клясы, якой ён—ня толькі ня даў справядлівай долі ўчасця ў тым, што створана пераважна яе працуючай сілай, але да таго яшчэ і значна пакрўдзішы яе!...

Скуткі такога хібнага „росквіту“ коштам жывога работніка казаліся вельмі хутка: ў цэлым сьцягу галінаў прамысловасці пачаўся крызіс над прадукцыі. Ведама, як выхвалюў слаўны Форд сваю сыстэму высокай пнату работнікам — з мэтай, каб яны маглі купляць яго аўтамабілі, папярочы тым унутраны рынак для яго фабрыкатаў... Але гэтая „аўтамабільная ідылія“ канчаецца на нашых вачох: прыйшоў крызіс і ў аўтамабільную прамысловасць, якая пачала такоама выкідаць работнікаў, тасуючы—дзье канкуруючы—ўсе вострай—„навуковую арганізацыю працы“, а тым самым усцяж паглыбляючы крызіс... Раздаваныя работнікам „на раты“ аўтамабілі і іншыя рэчы пачалі адбарацца назад праз суды, бо работнікі, выкінутыя з працы, не опаніялі „ўмовы“, якая прадбачыла акуратныя сплаты „ратаў“... Пачалося хваляванне работніцкіх масаў у краі, шукаючых ратунку ў бядзе... Амерыканскі ўрад наагул—„не прызнае“ існавання безработных, не выдае ніякай статыстыкі ў гэтай галіне, ня робіць нічога для іх аховы і запамогі!...

Амерыканскае „жыццёвае правіла“ кажа, што — „кожны павінен сам сабе памагаць“... Такім чынам афіцыйна і дакладна нічога аб лічбе і лёсе гэтых мільянаў безработных няведама. Існуе затое — прыватная статыстыка — ня менш точная! Але пагроза расьце ўсцяж, даводзячы ўсім работнікам відавочна рэальную неабходнасць стварення шырокай клясавай арганізацыі дзье аба-

Паводыр і кандыдат „дэмакратаў“ (сярэдняй і драбейшай буржуазіі, у тым ліку — хлбаробаў-фермераў) і канкуруят Гувэра — Сміто воець, як ведама, губернатарам найвялікшага па значэнню і насяленню штату і места Нью-Йорка. Галоўная барацьба і мае ісьці паміж гэтымі двума кандыдатамі. У галіне парушанага намі тутакса пытанья, выбарная барацьба гэта мае тое значэнне, што —сама канкуруючая двума сваімі лятэрамі— „рэспубліканскі“ і „дэмакратычны“ буржуазія — раскрывае цяпер шмат тэй праўды аб „гаспадарчым росквіту“ краю,—праўды, якую шчыльна хавае супольнымі стараньямі абедзвюх партыяў у часы нармальнай працы над „уздыхам краю“ — шляхам выкіданья мільянаў працаўнікоў на вуліцу—без усялякай аховы і апекі!..

Пасьпехі гаспадарчага будаўніцтва ў С.С.Р.Р.

Украінскія буржуазныя і польскія газеты ўвесь час лемантуюць над доляй „прыгечананага“ большавікам Украінокага народу, пішучы, што маскоўшчына трактуе Украіну, як калёнію, не клапаціцца аб гаспадарчай і прамысловай разбудове краю.

Але вось факты, якія ня можа скрыць буржуазная прэса, гавораць зусім іншае.

Готарычны шлях „Із Варягов в грэкі“ па рацэ Дняпру, дзякуючы нядбалству царскага ўраду, быў амаль зусім няпрыгодны для сучаснага судакодзства. Гэту шырокую наўнаводную раку перагараджваюць каля вёскі Кічэас, недалёка ад Ісацерынаслава, скалістыя парогі. Вада ў гэтым месцы гудзіць, пеніцца, як-бы перасцерагае таго сьмелчачка, які-б уздумаў іх пераліць. І вось, дзякуючы гэтым парогам, ад веку гэты

Пасьпехі гаспадарчага будаўніцтва ў С.С.Р.Р.

Украінскія буржуазныя і польскія газеты ўвесь час лемантуюць над доляй „прыгечананага“ большавікам Украінокага народу, пішучы, што маскоўшчына трактуе Украіну, як калёнію, не клапаціцца аб гаспадарчай і прамысловай разбудове краю.

Але вось факты, якія ня можа скрыць буржуазная прэса, гавораць зусім іншае.

Готарычны шлях „Із Варягов в грэкі“ па рацэ Дняпру, дзякуючы нядбалству царскага ўраду, быў амаль зусім няпрыгодны для сучаснага судакодзства. Гэту шырокую наўнаводную раку перагараджваюць каля вёскі Кічэас, недалёка ад Ісацерынаслава, скалістыя парогі. Вада ў гэтым месцы гудзіць, пеніцца, як-бы перасцерагае таго сьмелчачка, які-б уздумаў іх пераліць. І вось, дзякуючы гэтым парогам, ад веку гэты

Палітычная хроніка.

У Польшчы.

Да святнавання 10-годзьдзя незалежнасці Польшчы.

Варшаўская прэса інфармуе, што „мерадайна чыннікі“ (урадавыя—рэд.) паставілі, каб сьвята 10-годзьдзя незалежнасці Польшчы было адсвяткавана, як урачысты выключна ўнутранага характару дзяржавы. Згодна з гэтым паставіленнем, паміма папярэдніх намераў, ня будуць высылцца спецыяльныя запросіны для заграічных дзяржаваў па прымо ўчасця ў гэтых урачыстасцях.

Прычыны вядомыя...

Польска-француская перагаворы.

15 г. лістапада маюцца распачацца ў Парыжы польска-францускія перагаворы ў справе перагляду польска-францускага гандлёвага дагавору.

Польская прэса інфармуе, што Польшча будзе дамагацца значна большых ад цяперашніх прывілеяў для сваіх тавараў у Францыі.

Ці-ж будзе Францыя „зужая сарачка бліжэй да цела“—ня трудна хіба сказаць.

Перамога сялянскай забастоўкі.

Украінская часопіс „Сель-Роб“ паведамляе аб закончаны 4-тыднёвай забастоўцы фальварачных і рольных работнікаў у Вацяцічах. Забастоўка акончылася перамогаю работнікаў.

Яшчэ сялянская забастоўка.

Той-жа нумар „Сель-Робу“ падае, што 20 мін. кастрычніка пачалася забастоўка зямельных работнікаў у вёсках: Ніжняя Башня, Верх. Башня, Моладава і Баравая Гара (у Любачэўшчыне).

Арштываны 2 сябры забастовачнага камітэту.

Запраўды-ж, — не прайшло і году ад часу, калі былі міністар гандлю і прамысловасці сучаснага ўраду, а цяпер кандыдат у прэзідэнты з боку ўрадавай партыі „рэспубліканцаў“, „муж даверыя“ буйнейшай буржуазіі, ведамы Гувэр, адубікаваў свой „рэкордны адсот“ за 1927 г., у якім — у запраўды-ж задзіўляючых лічбах опьвердзіў „нябывалы фінансавы прамысловы ўдзельнік краю“.

А вось цяпер — у найпаважнейшых аргананах фінансавана-гаспадарчай думкі амерыканскай буржуазіі — усяляч расьце трывога перад тэй „святлай будучыняй бязмежнага росквіту“, якую такімі вясёлкавымі фарбамі рысаваў п. Гувэр...

І тутакса мы адразу спатыкаемся з тым самым „работніцкім пытаннем“, якое, ставячы сабе чыста тэхнічнае і фінансавыя задачы ўласнага збагачэння і разбудовы прамысловасці і не звязваючы на працаўніка — чалавека—тварца гэтага багацця,—авесціла „ня—існуючымі“ амерыканскай буржуазія.

Як ведама, сучасная прамысловая тэхніка высуауда так рэкламаваны цяпер прынды „навуковай арганізацыі працы“. Прынцып гэты мае даць прадукцыі, як кажучы — „максімум машыны і мінімум жывога работніка“; навет самога гэтага работніка, опадкавай дрэапроўкай — ператварыць у машыну! Прынцып гэты, асабліва шырока тасаваны ў Амерыцы, даў ёй запраўды-ж нячуваны поступ у павялічаны выдатнасці прадукцыі. Але гэты ж прынцып, тасаваны выключна з

Забарона „Кааператыўнага Сьвята“.

Пад такім загалоўкам украінская прэса падае наступны характарыстычны абразок. „Павітовае Кааператыўнае Сьвята ў Гарохаўе (Валынь) не адбылося. „Валынскі ваяводзкі ўрад жахаў ад Камітэту скасаваньня з праграмы Сьвята паходу вуліцамі горада і кааператыўнае веча пад голым небам. Апрача гэтага, ваяводзкі ўрад жахаў яшчэ, каб унясьлі пастанову абвясціць на сьвяточнай Акадэміі, што сьветляга сьвята ёсьць апошнім і што ў будучыні ўкраінскія кааператывы павету будучы даць сваё сьвята разам з іншымі (буржуазнымі—рэд.) кааператывамі, у вызначаным на гэта часе“.

Напад на сьл.-работніцкага пасла.

Згодна з украінскай сьляско-работніцкай прэсай, („Сель-Роб“ № 72-73) напад на украінскага сьл.-работніцкага пасла Хама адбыўся ў наступных варунках:

„21-га м. кастрычніка, у Ставіславоўе, дзе мелася адбыцца веча названага пасла, калі ён вышаў з вагзалу, на яго напала банда азброеных нажамі і каламі значыццаў. Пасол упаў, пабіты да крыві і страціўшы прытомнасьць, але спраўдзіў напад не пераставалі яго біць і штурхаць нагамі. Толькі на крык праходняў зьявілася адсутная на гэты час паліцыя і толькі на выражане дамаганьне публічнасьці затрымала трох учаснікаў напад (з агульнага ліку 15-ці).

„Адначасна мясцовая ўлада забараніла адбыць пасольскага справадаўчага веча і разганяла сабраных на веча работнікаў, паміма таго, што п. Хам, па атрыманьні лекарскай паломы, хацеў адбыць веча.

„Затрыманых 3 учаснікаў напад выпусьцілі на волю.

„Сабраныя намі (прадст. „Сель-Робу“) на наступны дзень інфармацыі і матэрыялы пра напад сьведчаць, якія былі крыніца гэтага нападу і хто яго арганізаваў, да асьвятленьня гэтага справы яшчэ вернемся“. Ёсьць што і нам сказаць...

Дзень ашчаднасьці.

31. X. па ўсім сьвеце лічаць сьвятам ашчаднасьці. У гэты дзень у-ва ўсіх газэтах былі зьмешчаны стацьці, заклікаючы грамадзянства ашчаджаць грошы і лажыць іх у касу і банкі.

Польскія газэты з гэтае прычыны падаюць стацьці ўкладу у Паштовай Касе Ашчаднасьці і зраўніваюць суму з укладамі ў іншых дзяржавах.

Ашчаднасьці на 1. X. выносілі 90 мільёнаў далараў, што складае толькі 15 прац. даваенных зьберажэньняў, калі ў касах на тэрыторыі сучаснае Польшчы было больш 602 мільён. далараў. Аўстрыя, якая па ліку насельніцтва ў пяць разоў меншая за Польшчу, мае 140 мільён. дал., паложаных у касу ашчаднасьці. Чэхаславакія—(15 мільён. жыхараў) 450 мільён. далараў, Італія — (38 мільён. жых.) 1 мільярд 100 мільён. дал.

Як бачым, дык польскія грамадзяне зусім нешта мала кладуць у свае касу грошы. Ці тут людзі ня маюць чаго лажыць, ці мо' ня вераць касам і трымаюць які ёсьць грош у панчохах?—адно з двух.

Заграніцай.

СССР ня будзе плаціць даваенных даўгоў царскага ўраду.

У сувязі з распачынаючыміся працамі міжнароднага камітэту крэдытараў Расеі, —

„Известия“ заяўляюць, што праца і ўсе забегі гэтага камітэту—цалком бязьмэтныя,—бо радавы ўрад ніколі, у жадным выпадку, ня прызнае і ня будзе плаціць даваенных даўгоў Расеі.

Цінаўная нарада расейскіх манархістаў у Бэрліне.

„А. Т. Е.“ паведамляе, быццам ў гэтых днях у Бэрліне адбылася важная канфэрэнцыя прыхаўшага сюды „цара Кірылы I“ — з мясцовымі павадарамі расейскага манархізму. Кірыла мае намер аб'яднаць усіх манархістаў быццам дзеля „набліжаючайся акцыі“. Асаблівую сэнацыю выклікала ў часе ў нарадах слаўнага „гэтмана Скарападкага“, які нядаўна афіцыйна—„прызнаў вярхоўную ўладу цара Кірылы над аўтаномнай Украінай... Украіна мае ўвайсьці ў склад абдуванай расейскай дзяржавы, як „Вялікае Князьства Кіеўскае“ — яна ж—з гэтманам Скарападкам на чале. Быццам, на гэтую „ўступку“ нахілілі Скарападкага нямецкія манархісты, з Гугенбэргам на чале, якія за ўсялякую цану імкнуцца да абудовы даваеннай расейскай манархіі. Так давадалася „А. Т. Е.“.

Нямецкі ваенны інструктар у кітайскай арміі.

Як данесла ўжо прэса, новы кітайскі ўрад запрасіў ведамага нямецкага генэрала Людэндорфа на становішча арганізатара і галоўнага інспектара кітайскай арміі. Але, як дадаюць апошнія весткі, нямецкі ўрад ня хоча даць на гэта дазволу ген. Людэндорфу. Дык замест яго, які пішучы з Лёндану, мае прыхаць у хуткім часе ў Шанхай адзін з бліжэйшых супрацоўнікаў Людэндорфа ў часе вайны, палкоўн. генэралыя. штабу—Ваўер. Палк. Ваўер будзе ваенным дарадцам кітайскага ўраду і—на чале цэлага штабу нямецкіх афіцэраў—мае заняцца рэарганізацыяй кітайскай арміі.

Узнаўленьне радава-нямецкіх перагавораў

З Масквы даносяць, што ў палове лістапада маюць узавіцца радава-нямецкія перагаворы ў справе перагляду гандлёвага трактату.

Праэтэст радавых вучоных.

Латвійскія газэты падаюць весткі з Масквы, што саюз радавых вучоных паставіў зьявіцца з прэтэстам да арганізацыяў вучоных усіх народаў, каб выказаць сваё абурэньне з прычыны варажых адносінаў англіійскіх уладаў да радавых вучоных.

Прычынай прэтэсту зьяўляецца тое, што англіійскія ўлады не даюць радавым вучоным права на ўезд для навуковых досьледаў у землі, якія знаходзяцца пад англіійскім паванавьнем: напр. у Індыю, афрыканскія і інш. калёніі.

У адозьве да вучоных усяго сьвету радавая Акадэмія Навук заклікае ўвесь вучоны сьвет пачаць захады перад англіійскім урадам, каб ён даў радавым дасьледчыкам такую самую свабоду, як вучоным другіх дзяржаваў.

праф. Самайловіч едзе ў Амэрыку.

Начальнік радавай ратунковай экспэдыцыі, праф. Самайловіч, які на слаўным крыгаломе „Красіне“ вярнуўся з палярнай падарожжы, у пачатку сьнежня м.ц. с.г. выязджае ў Амэрыку.

За граніцу выязджаюць таксама памошнік капітана „Красіна“ і некалькі сяброў яго экспэдыцыі, якія працягаюць у Нямецчыне

і ў Чэха-Славакіі сэрью адчытаў на тэму сваёй падарожжы.

Румыны ня ўмеюць кіраваць цягнікамі.

Уначы з 26 на 27 мін. м.ца ў Румыніі здарылася вялікая жалезнадарожная катастрофа. Міжнародны кур'ерскі цягнік „Люкс“ наляцеў на пасажырокі цягнік, у якім ехала шмат вучняў і рабочых. Шэсьць вагонаў ўчпчэ разбітых. У выніку катастрофы забіта 27 асобаў, а 55 моцна пакалечаных, а таксама шмат лясчэй раненых, сярод якіх шмат рабочых і вучняў. Віноўнікам катастрофы, як высьвілася, зьяўляюцца жалезна-дарожныя ўрадоўцы, якія пасьпелі ўцячы.

Мусоліні пацяшаецца.

У нядзелью 28-га мін. м.ца ў Рыме адбылося ўрачэнае сьвяткаваньне шостых угодкаў „маршу фашыстаў на Рым“. У часе ўрачэнасьці, фашыстаўскі дыктатар Мусоліні казаў вялікую прамову, у якой выхваляў сваё ўласныя заслугі, а таксама ўсе тыя „дабрадзействы“, якія, дзякуючы яму, епілі на ўвесь італійскі народ. Мусоліні пахваляўся, што ўлада яго ёсьць наймацнейшая і павінна ў хуткім часе трасьці ўсім сьветам... Эх, рана птушачка запаяла!

Гандлёвы дагавор паміж Літвой і Нямецчынай падпісаны.

30. X. у Бэрліне падпісаны гандлёвы дагавор паміж Нямецчынай і Літвой. Дагавор гэты, апрача эканамічнай, мае яшчэ вялікую палітычную вартасьць. Падпісалі яго праз некалькі дзён пасля разрыву нямецка-польскіх гандлёвых перагавораў, а таксама напаярэддзі польска-літоўскай канфэрэнцыі ў Кенігсбэргу. Гэта, як пішучы газэты, „няомачная дэманстрацыя“ ў бок Польшчы.

Забастоўка партовых работнікаў у Аўстраліі прадаўжаецца.

Выбухшая некалькі тыдняў таму назад забастоўка партовых работнікаў у Аўстраліі прадаўжаецца. Прадстаўнікі вялікіх карабельных прадпрыемстваў ваялі на месца забаставаўшых работнікаў італьянцаў і грэкаў, але бастуючыя работнікі абідалі іх бомбамі. Паліцыя вядзе „энергічнае сьледзтва“ і наводзіць свае „парадкі“.

Вэнгэрскія студэнты паблі свайго рэктара.

Як вядома, нядаўна вэнгэрскія студэнты, належачыя да розных нацыяналістычна-фашыстаўскіх арганізацыяў, устроілі анты-жыдоўскія дэманстрацыі, праклямуючы пагром жыдоў.

Калі рэктар унівэрсытэту, убачыўшы, што на сьценах унівэрсытэту наклеены анты-жыдоўскія адозвы, пачаў іх зьдзіраць, баеўка фашыстаў-студэнтаў за гэта яго моцна пабіла. Вось табе і „высокая заходняя культура“!

Клопат з безработнымі ў Англіі.

Лік безработных у Англіі з кожным днём значна павялічваецца. Згодна ўрадавых стацыстычных даных на 1-га кастрычніка с.г., у Англіі было безработных 1.336.400 чалав. гэта з-н. на 260.000 больш, як было у тую самую пару ў мінулым годзе.

Калі ўзяць пад увагу, што гэтыя даныя ўрадавыя, дык фактычны лік безработных можна было-б лічыць удвая больш.

Вось-жа ангельскі ўрад мае вялізны клопат з оваімі безработнымі, бо баіцца іх, як агня, асабліва пасля таго, як безработ-

3 Сойму.

У сераду 31 кастрычніка, згодна з канстытуцыяй, адбылася першае паседжаньне Сойму ў васеньняй сьесі, якое трывала дзье гадзіны.

У пачатку паседжанья марш. Дашынскі прачытаў дэкрэт Прэзыдэнта Рэспублікі і паведаміў аб зьмене Ураду, адбыўшы ўлетку. Далей маршалак паведаміў аб тэраваньні з боку Суда выдаты некалькіх паслоў: двух „Вызваленьня“, па аднаму — з Сьлясконай Партыі (Stronnictwo Chlopskie), і нац. работніцкай партыі, трох камуністаў— Ворскага, БітвэраіРосыяка, з „Сельробу-Лявіцаў“—Вальніцкага і з Беларускага Сьляско-Работніцкага Клубу — Ф. Валынца і І. Дварчаніна. Усіх паяннёных тэбуоць выдаты за ма-віфастацыі ў часе працэсу Грамады. Зараўнай сэнацыяй зьявілася тэраваньне аб выдаты п. Дзедушыцкага, сябра „адзінікі“.

Пасля гэтага выступіў мін. скарбу Чэхавіч для прадстаўленьня справы бюджэту. Са слоў яго вынікае, што даход прадбачыцца ў суме 2.809 міль., выдаткі—2.802 міль., у прыраўнаваньні да папярэдняга году зьявіча-ны на 5 працэнтаў.

Пераходзячы да налагаў, міністар паказаў на неабходнасьць „рэформы“, а імяна—будзе зьявічаны пазьменьны налаг, а зьменьаны паходны, ад абароту (прамыслоўцаў і купцоў).

У канцы прамовы Чэхавіч, баронячыся ад нападу галоўна эдэпкай прэсы за этатызм, заявіў—„будучыня Польшчы (паўна-ж такою, як думае міністар) зьявічана з разьвіццём прыватнай ініцыятывы“.

Пасля прамовы міністра маршалак Сойму казаў, што наступнае паседжаньне адбудзецца 6 лістапада ў 3 гадз. дня.

Зьявічаны Клубу „Сель-Роб — Лявіца“.

Як даведваемся, Украінскі Сойм. Клуб Сель-Роб—Лявіца зьявічаны пераходам у гэты Клуб пасла Сьвяка, які быў дагэтата ў Сель-Робе—Правіцы.

ня ўстроілі першую ў гісторыі ангельскага народу дэманстрацыю протіў каралеўскай паліцыі, якая варачала за падарожжы ў Лёндан. Шмат „працы“ палажыла паліцыя, пакуль удалося ёй разганяць безработных дэманстрантаў.

Англіійскія капіталістыя паразумеліся з канадзкім урадам, які дазволіў на ўезд у Канаду для двух мільёнаў безработных з Англіі.

Дагэтуль яшчэ ніхто ня чуў пра так вялізную адваротную эміграцыю.

Толькі невядома, ці гэта мерка ўрагуе Англію ад таго цяжкага эканамічнага і палітычнага становішча, якое з кожным разам становіцца там яшчэ цяжэйшым.

Ізноў скандал з скардзенымі дакумэнтамі.

Паміж „прыяцелямі“ — вялікімі дзяржавамі ня спыняюцца „дробныя выпадкі“ ўзаемага шпіёнства ды падступнага... абкрадальня. Крадучы рэчы, найбольш каштоўныя для ўласніка, ды пажаданьня такома для владзея—прыяцеля... Толькі што адгучэла скандальная афера з тэкстам „англа-францускага маркога кампрамісу“, як разразіўся новы скандал. Новае скандальнае зладейства адбылося на грунцы „прыяцельных стасункаў“ паміж Францыяй і Італіяй. Нейкі спрытны ўрадовец італійскага коноўльства ў Ліоне (на поўдні Францыі) „адабыў“ сьцяг ськ-

У. А.

Байка.

Дзесьці, каля ракі Дзвіны, дзе жыўць пань, жыў сабе бедны селянін-земляроб.

Жыў, цяжка працаваў, усе сілы на працу пакладаў, потам сваю ніўку паліваў,— а бедаваў, бедаваў і бедаваў...

Зьлілі, як тыя мышы, у-ва ўсе шчэлікі яго старэнькай халупы залызалі. На саломе спаў. Старым кажучком накрываўся, пад галаву на-вач сумныя думкі падкладаў,— думкі пра заўтрашні горкі дзень, пра сьнягоў, для якіх зямлі не хапае ды якія выйдучы з хаты ў сьвет на голад і паньверку.

Што будучы дзень ў сьвеце рабіць? Дзе знойдуць сабе скарныку штодзённага хлеба? Можна ставуць гаротнымі папыхачамі ў чужынаў. Можна зьбігуць з голаду пад чужым парканам? Можна выедаць за далёкае мора, каб там стаць белым нявольнікам, якімі калісьці былі іх дзяды на Бацькаўшчыне? А можа ў цёмную матку-ночку з голаду возьмуць дубіну ды гайда на шырокую дарогу, а потым зьгінуць у вострагах?

Трудна бацьку так варажыць пра сваіх сьнягоў.

Але-ж мусяць яны кудысьці пайсьці, бо зямлі як няма, так і няма; зямля ня чума, яе не „разьвядзеш“.

Каб ім даць грошы, эт так „на шчасце“, можа з грашымі і зьнашлі-б сабе шматок хлеба!

— Грошай даць? Ха-ха-ха! — горка засьмяяўся, аж оьцены здрыгнуліся.

Палючы, страшны сьмех бедняка-беда-руса.

Грошай? А окуль?

Калі розныя павукі перагрызьлі яго кішэні. Ледзь запрацуеш дзе-што, пакладзеш да кішэні, як яны цераз дзюркі і выцеклі. Ізноў запрацуеш, ды ізноў выпякаюць. Так проста ў ляпу вась гэтых павукоў, п'явак

ды розных галавасцьцікаў. А якія тоўсьценькі ды глядзенькія яны! Якія камянічкі яны маюць! Сколькі нашых грошай у іх!

Цяжка задумаўся небарака-земляроб. І чуе:

Нешта шэпча яму родная радля: „Гноў дай, а я стану радзіць залатое жытца ды пшанічку на піражкі, ды такія пухлявыя, ружовыя ды белыя, як тварык беларускай дзядушчы!“

Шпэчка яму заняўданы садок: „Даглядай мяне, а я прагадую цябе і дзетак тваіх!“

Мычыць жалабна кароўка са ўпалымі бакамі: „Пашы, оьнтай пашы дай! А я дам табе шмат-шмат малака, а такога густога, як сьмятана!“

Гудзяць над яго вухам пчолы: „Даглядай нас, вуліка нам новага дай, а мы табе так засалодзім жыцьцё, як толькі можа засалодзіць яго маладая пшчэталівая кабетка, твая Альжбетка“.

Усе прасяць: „Дай, дай!“

Так зараз гэтыя грошы і возьмеш, калі лезуць яны вун цераз дэравыя кішэні ў ляпу тых павукоў ды п'явак?

— Хі-хі! — піскуў дзесьці павук, — я дам табе грошай, толькі ты дазволь высаць з цябе вась так працэнтаў са сто ў год!

Схапіўся наш небарака змучанымі рукамі за галаву. Зьвесіў яе, як зьвешывае галічкі плакучая бяроза. А з вачэй яго цураць кроплі за кроплямі і гарачыняй сваёй аж зямлю перапальваюць.

— Хто, хто паможа мне? Хто ратуе ад гэтых павукоў ды п'явак? Хто абароніць мяне ад голаду, нявольніцтва, ды страшнай спакусы?

... ..

Раптам чуе нямы голас:

— Я!

Падняў вочы. Хіснуўся назад. Яскравы бліск асьляпіў яго.

Перад ім — сонечная Байка. Вочы — як зоркі на небе. Тварык — як кропка лясная. Вусны так чыстыя і сьвятыя, што хоць маліся ім.

Грудзі дыхаюць сонечнай цяплыняй, любоўю і спакуцьцём.

— Я пачаў табе! — шэпчаць яе вусны шопатам нашых вясновых узгоркаў,—я ўсё зраблю для цябе, толькі павер мяне, толькі ўпуюсьці мяне ў сваю хату, толькі ослухайся мяне! Не абцяпанкі-цапанкі сулі табе, не баламуцьці цябе зьбіраюся, а паматчы ў твай яядолі і горы!

Шпэчка байка далей свае салодкія, чароўныя словы:

— Я пражаю ўсіх тых павукоў ды п'явак. Я зачарую тваю кішэню і ня адзі грош ня выцячу праз дзюркі твайго кішэня. Я збуду табе новую хату і ў ёй отвару зямны рай: прынясу часошсаў, квіжак, музычных струментаў, радляў. Я дам табе карысную пазычку на гаспадарку. Я дам табе шчучыя ўгнаоьні, машыны, прылады. Я прадам вышана твай хлеб і ўсе твае гаспадарскія прадукты. Я закладу для цябе ўласныя крамлі, фабрыкі, дзе ты сам будзеш купляць, прадаваць і перарабляць прадукты твайго мазала. Я пабуду для тваіх дзетак родныя школы, народныя дамы, бібліятэкі, оьартковыя оалі, тэатры і шпіталі. Я выбруку твае балонныя вуліцы. Я дам тваім безьямельным і малазьямельным оьнам добра аплачаву работу ў тваіх ўласных родных прадпрыемствах. А калі табе прыемна будзе вядзёць, дам табе веласіпеды, аўтамабільчыкі... ..

Байка ўкленчыла перад бедным беларускім земляробам і, абыймаючы яго калені, благаўча паштала:

Я ўсё, усё зраблю для цябе. Для сябе-ж я нічога не жадаю. Аднаго толькі вымагаю: — пачакай мяне, іды хутчэй за мной. Я дам табе шчасьце, якое ніколі ня сьнілася ні тваім бацькам, ні табе беднаму.

Задумаўся земляроб. Прымык да баламутных абцяпанак, а тут—няўжо шчырасьць?

— Перастань быць упартым, — маліла байка,—павер мяне—і сталецца дзіва. Я вьвадзіу цябе з нявольніцтва.

— Веру,—нарэшце сказаў земляроб, — веру, бо мнуш верыць, што ня можа так вечна быць, што „засьвечіць сонца і ў нашэ ваконца“. Але скажы мне, мая добрая байка, які імя тваё, каб я ведаў, да каго зьвяртацца мне?

Набескі ўсьмешак пакрыў вусны байкі і, падаючы сваю цудадзейную руку, сказала:

— Маё імя — Кааператцыя.

Вольны перакл. з украінскага П.

Спадар гілюе.

(Заходня-беларускі расказ. Паўпроцэнт фантазіі).

Кандыдат у прафэсары стацічнага ўнівэрсытэту, Янка Спадар рабіў рэпэтыцыю.

Бубніў лекцыю ў Беларускай Гімназіі ў Вільні.

Як толькі пачаў Спадар зьявіць пра сваяцтва славянскіх моваў, дык з густа заселеных лавак гімназіі пачуўся шык... гік... капычы камэрт.

Большасьць слухачоў пуганула ў дзэверы, пакідачы салю.

Стройны хор вучняў дружна запяў: „Ад веку мы оьпалі“...

Лекцыя сарвалася. Цэлую ноч канфэраваў зьяз „Трох Братоў“, — арганізацыя бяз адрэсу, бяз дзеннага сьвятла, без заўсёднага, гэтак кажучы, начулішча.

Назаўтра Спадар прышоў добра аглядзёць месца сваё няўдачы, каб лепш падрыхтавацца да чароднага свайго выступленьня. У руках ён ужо меў здаравенную сукатую палку з роднага дуба.

Пры зьяўленьні Спадара ў рэкрэдэйнай оалі пачуўся гэты магутны, дружны кашаль вучняў, што нават і зусім нармальны чалавек мог-бы крхнуць страціць сваю раўнавагу. А Спадара ды гэта зусім разьшуміла. Яго шырачэны рот разьзьявіўся, як толькі мог і на ўсю сваю сіду зароў:

— Вандытні!

А ў адказ яму паляцела:

Французскіх дакументаў, якія датычаць мераў, якія французскі генеральны штаб прыняў — каб забяспечыць бяспечнасць на французска-італьянскай граніцы, а таксама — Сарондэным моры — з боку Італіі.

Вялізарная проці-польская дэманстрацыя ў Берліне.

«П.А.Т.» даносіць аб вялізарнай дэманстрацыі школьнай моладзі Берліна, распачаўчай «тыдзень падтрыманьня нямецкай справы за граніцамі».

У дэманстрацыі ўзялі ўдзел вучні іх школаў у Берліне — а сягатамі лятарыі і паходнямі. Прамовы арганізатараў і падтрымаў дэманстрацыі дыхалі ненавісьцю да Польшчы і вострым выступленьнямі проці польскага навукачага ў Польшчы і ў італьянскім тыролі праследваньня нямецкага школьніцтва. Усе аратары заклікалі служачоў да зьбіраньня фонду і да закладзіннаў арганізацыі, якія дадуць магчымасьць падтрымліваць тайныя, «падарожныя» нямецкія школы ў Польшчы.

Наша хроніка.

«Нанфісаты». Па загаду Гарадзкага Трыбуналу на м. Вільню скафікаваны № 7 «Слова Працы» за 1) перадавіду «Польскія сілаў», 2) артыкул — «Пад-ілісавым дарам», 3) артыкул — «Дзесяць гадоў», 4) за зямлетку — «З сялянскай забаст. ў Грэнэ».

№ 8 газ. «Слова Працы» скафікаваны 1) перадавіду «Да апошніх падзеяў ў Віленскай Беларускай Гімназіі», 2) фэльетон — «Маяніа, але разумныя» і 3) карэспандэнцыю — «Т-ва Белар. Школы».

№ 9 газ. «Слова Працы» скафікаваны 1) перадавіду «Хто вінаваты?», 2) верш М. Шышка — «За родную школу», 3) артыкул — «Еўропа гуляе ў «разбраенне», а Кітай узмацняецца» і 4) зямлетку з нашай хронікі пад загалоўкам «Вінікі неадбытага Зьвязу».

Па загаду Гарадзкага Старасты на м. Вільню, таксама скафікаваны № 1 газ. «Праца» за 1) перадавіду «Беларуская Акадэмія Наву», 2) зямлетку з нашай хронікі «Прывар над студэнтамі» і 3) за зямлетку «Нанфісаты».

«Грамада» — здабычы Варшаўскага бунту! Друку «Kurjer Szwedzki» з 27 кастрычніка 1928 г. у зямлетцы: «Białorusini na drogach państwa» падае: «У апошнія часы ў беларускіх арганізацыях, зьвязаных з дзейнасьцю Грамады, выступаюць тэндэнцыі да дэляльнай працы на грунце польскай дзяржаўнасці».

Сягоньня прыяжджае да Варшавы віленскі ваявода п. Рачкевіч, які прадставіць Ураду ўвёсак аб зладжаньні лебу асуджаных віленскім судом павадыроў Грамады».

Дзесяць былія паслы Грамады на розных турмах і пазна-ж на сяньце аб тым, што іх хочудь «апчасьлівіць», а тым часам выступаюць, як прадмет сэнацыі варшаўскага друку. Цікава, што паважнейшыя газеты не-ж аб гэтым маўчаць.

«Новая судовая справа. Як інфарму-юць, проціў былога пасада Рак-Міхайлоўскага ўзнікла новая судовая справа, у якой на-вет заканчана сьледства і ўсе матэрыялы адасланы віленскай пракуратуры. Абвінавач-ваюць Сымона Рак-Міхайлоўскага з арт. 129, ч. III К.К. за справадаўчы мігнэ адбыты ў м. Лоску ў 1924 г. аб працы Беларускага Пасольскага Клубу».

— Фамшты!.. Дзікун!.. Спадар охаліў за чуб аднаго гімназі-скага і піхнуў яго на сьнягу.

— Хлопцы! Вязьце яго... Шалеел! І тут добры дзесятак вучняў пачаў дубіацца каля Спадара.

Зьвязалі яму рукі нейкім круцалём, і перлі на падворак, пасля на вуліцу, клі-жвулі дрынду і патарабанілі ў шпіталь, про-ста ў «Жоўты Дом».

— Маце, — казалі там, — новага пац-янта: прафэсар, нятыкальны, а гэтак тыча, каго папапа, што і веры не дасьць... Пліое дый годзі.

Дабрадзействы аміністы даткнуліся і за-суджаннага на 12 гадоў былога пасада Рак-Міхайлоўскага, але яму даравалі 3 месяцы кары, за якія ён быў заадуланы судзьдзёю пакою, на якому ён надрукаваў нейкіх адо-ваў. Ёсьць чаго радавацца і дзякаваць.

«Цікавы выпадак з былым паслом Ва-лошынам. Ня так даўно адміністрацыя турмы ў Равічах, дзе знаходзіцца былы пасол Ва-лошына, абвесьціла яму, што ён звольнены з турмы. Калі зьдзіўлены Валашына запытаўся: «на якой падставе?». Дык яму адказалі: «не разважаць і хутчэй аправацца».

У канцэлярны турмы яму перадалі да-кументы аб звольненьні. Лічучы тое, што рабілася, за галюцынацыю, Валашына яшчэ запытаўся: «А як-жа з маймі сябрамі, ці яны таксама будуць звольнены?». Яму таксама і тут адказалі: «не разважаць». Не разумеючы да кагды, у чым справа і не жадаючы па-пасьці ў нейкую пастку, Валашына заявіў, што ён без сваіх сяброў з турмы ня выйдзе. Адміністрацыя мусіла зваціць у Вільню і даведзіцца, у чым справа. Пасля высьнеб-няў Валашына астаўся ў турме. Як перада-юць, высьвіталася, што за паслом Валашы-нам, апрача агульнае справы, лічыцца шмат і драбнейшых спраў. Як відна, за адну з гэтых спраў Валашына адбыў кару і суд, ві-даць, забывшыся, што справа ідзе аб пасьле Валашына, чужд ня звольніў яго.

Адным словам чужд ня сталася сэнацыя.

«Трзбаваньне выдачы паслоў донтара І. Дварчанина і Ф. Валынца. Перад адчынен-нем гэтае сесіі Сойму марш. Дашынскі паве-даміў, што пракуратура, між іншымі, патрэ-бавала выдачы ад Сойму паслоў Беларуска-га Сялянска-Работніцкага Клубу д-ра І. Двар-чанина і Ф. Валынца. Прычымнай нібы была маніфэстацыя гэтых паслоў у часе прыёду над Грамадой з ідаваннем імі красак. Аднак, па Вільні проста ўпорліва ходзяць чуткі, што тут справа не абійшлася без новае бе-ларускае здрады, якой гэтыя паслы былі га-доўнай плямай на воку. Дарэдаў — да чаго мы дажыліся! Няўжо-ж гэта праводзяцца ў жывіць крылатыя словы аднае «madam», што даной загубленьня цяперашніх паслоў, трэба звольніць папярэдніх? Прыпомнім цьвер-джаньні Янаўскага «Народу» аб тым, што «Грамада» была ядзінальнаю партыяй (і ё-бы Янка з сваімі залечнікамі такім і астаўся), а што «дварчанинаўцы» — гэта «інтэрнацы-нальныя жулікі». Але дзе-ж тады лёгка?! «Гэты» пасадаць толькі за тое, што яны кідамі краскі «тэм», якіх цяпер дзе-хто ду-мае «апчасьлівіць»? Думаем, што ў вачох беларускіх працоўных гучаць гэтая гульня «ў лепшых і горшых» ня так цікава, як не-каторым «madam», але і цяперашнія паслы таксама для іх вельмі дарагія.

«Арганізацыя каапэратыву. У м. Вой-стаме, Вялейскага пав. на гэтых днях з'арга-нізаваны Беларуска-спажывецкі каапэратыў, які атрымаў назву «Праца».

«На «Дом Беларускае Культуры». Атры-мана на «Дом Беларускае Культуры» ад б. грамадаўцаў з вастрогу ў Грудзьдзю 32 зл.

«Угода і здрада. У апошні час уго-дніцкія газеты «Сялянская Ніва» і «Віе. Кру-піца» амаль што цэлыя старонкі ўдзяляюць Янку Станкевічу і тым дзвечом, каторыя ра-ней былі ў сялянска-работніцкім кірунку, цяпер-жа, захаваўшыся за плячымма яго (і Каўша) вядуць ужо ня згодніцкую лінію, а проста здрадніцкую. Дзеля таго, што гэтыя дзвечы раней адэньвалі работу сельсавзьні-каў і хадакаў, як работу ўгодніцкую, якую яна была і ёсьць, а сябе выстаўлялі, яса-ж,

што мяне ўчора аж вун куды зацягнулі! Вар'ятам мяне зрабіць хацеці!

— Выбачайце, — адказаў студэнт, — вар-ятам можна зрабіць таго, хто яшчэ хоць крыху нармальны... А вы...

— Што вам я?! Памятайце, што я ня-тыкальны! — закрічаў Спадар на студэнта.

— Для паліцыі, дык мо' вы і нятыкаль-ны, а там, дык не, бо да вас-ж, самі кажа-це, учора даткнуліся, — спакойна адказаў студэнт.

— Ах, ты жу... — зароў ад злосьці Спа-дар і замахнуўся на студэнта.

Студэнт засланіўся тэтка, а ў адказ гэ-так маваў па Спадаровым абліччы, што ледзь біна з яго не зрабіў.

Мала гэтага. Назаўтра да Спадара прышлі два сэ-кунданты ад студэнта, каб гэта сацысфакцыі патрэбаваць, значыцца.

Спадар накінуўся і на сэкундантаў: — Чаго вам тут? Рагунку няма!.. Ня дам разважць Зьвязу!

— Ды мы не да Зьвязу вапага, а про-ста да вас... Вы ўчора зьяважмілі нашага калегу, — адказвалі студэнты.

прыхільнікамі оялян і работнікаў, — дык ус-помненна ўгодніцкія газеты становяцца ў позу Дон-Кіхотаў і кажуць, што ў іх была і ёсьць праўда.

Мы проста ня хочам яшчэ пісаць імень-няў гэтых людзей, ведаем, што яны самі вылезуць на паверхню з сваёй безагляднась-цю і гульнёю «за-банк», дык няхай самі, як малія дзеці, нясуць і кару перад працоўны-мі гущамі за сваю здраду, чым вытрасаць іх, як смяцьдзё з кошыка.

Але муоім сказаць і ўгоднікам, што факт здрады некалькіх асоб ня дасьць козы-ру і ў вашай гульні ў баламучаньне масаў. Гэтым вы сялянска-работніцкай справе не пашкодзіце ні на грош, бо яна дзержыцца не на якіх небудзь асобах, а на той праўдзе, якая зьямшчаецца ў цэлай сялянска-работніцкай думцы, а гэтую праўду змушаюць выяляць та-кой, яноу яна ёсьць, тыя абставіны, у якіх зна-ходзіцца беларусі селянін і работнін. Пакуль гэтыя абставіны ня зьменены, будзе жыць і сялянска-работніцкая праўда.

Прыпомнім, што ў часе выбараў вы пі-салі, што «з грамадоўцаў асталоў толькі Пе-качы і Мэнкі, а з вамі нібы пашла боль-шасць б. Грамады, але час паказаў поўную няпраўду вапных тагочасных слоў. Яна, што вы ўсе — і цэленькі і чымсьдзянькі, а ся-лянска-работніцкая думка праходзіць цары-стымі плямамі, аднак, яна была і ёсьць моц-на і ў нявольніцкі яе ў ваш бок ніколі ня пойдучь, бо вы — па праўдзе кажучы — выяляеце думку кулацтва».

Што-ж тычыцца здраднікаў, дык яны на цэлую сялянска-работніцкую масу абса-лотно нічога ня значаць і як не пацуюць сялянска-работніцкае справы гэтак не па-равяць і вашай. Яны толькі пойдучь да па-ноў дэкамі і аб іх усюго ўспаміні і астанец-ца, што камісь выпадкова былі ў работніц-ка-сялянскай сям'і. Вяз іх ужо колькі часу ідзе справа і нічудь ня зьменшылася. Няхай ідуць — жоўтым пасочкам дарожка! А ваша праўда, як была, так і ёсьць — дымак слабая. Ніхто вам не перверне ў вашу «праўду».

Падрабнейшае апісаньне фактаў у гім-назіяльным жыцьці падамо, на магчымасьці, у наступных нумарох.

«Намуністычны (?) тэрор (!) проці «St-zelca» (!). У пачатку мінулага кастрычніка польскімі ўладамі арыштаваны сэкрэтэр Т-ва Белар. Школы ў Вялейцы грам. Усціновіч. Для беларускага грамадзянства, ведаўшага Усціновіча, гэты арышт быў вельмі вялікай і дзіўнай «неспадзянкай», бо-ж грам. Усці-новіч, апрача працы на раллі ды ў Тавары-стве Белар. Школы, ніякай палітыкай не зай-маўся, а тым больш быў далёкі ад крмі-нальнага праотуства. Аднак, прычыну ары-шту дзержалі ў «глыбокай таямніцы», што яшчэ больш зьдзівіла і зацікавіла ўсё гра-мадзянства, чуўшае аб гэтым вусна, або з газетай. Але-ж не дарма каза пагаворка, што: «не баз добрых душ на сьвеце» — і «добрай душой» на гэты раз зьявіўся «дэмакратычны» «Кур. Віл», які «пастанавіў» раскрыць шы-рокай публіцы гэтую таямніцу.

У № 247 «Kur. Wil.» піша, што: «Апош-нім часам, згодна з распараджэньнямі з Менску, камуністычныя агенты, працуючы на абшарах паўвучна-Уходнічэ земляў, пра-явілі інтэнсывную актыўн. ў кірунку ўнемаж-лівеньня працы арганізацыяў «Wychowania Fizycznego» (Strzelca—Рэд.), абмысольнай па-драбнява агітацыйнай і тэрорам проці кіраўні-коў гэтай арганізацыі. Адным з правадыроў гэтай работы быў сэкрэтэр Т-ва Белар. Шко-лы ў Вялейцы Усціновіч, які ў сваім часе і быў арыштаваны. У часе сьледства аказа-лася, што Усціновіч з яшчэ 2 сябрамі пля-наваў (!) замах на каманданта «Strzelca» ў Вялейцы, пар. Дзевецкага».

У часе рэвізіі ў іх уздзена зброя і дакумэнт «stwierdzające», што ў Усціновіча ёсьць у СССР брат — бальшавіцкі камісар. Па засаджэньні Усціновіча ў турму, здава-лася, што ўся «акцыя» запіхла. Аднак-жа, надоячы праходзячага вуліцаў сябру та-машняга «Strzelca» зачала некалькі чалавек, хочучых пэўна справакаваць «zajście». Заче-плены паклікаў паліцыянта, перад прыбыв-цем якога авантурнікі ўцяклі».

«Аднак, вечарам на таго «стшэльца» на-палі тья-ж самыя авантурнікі і так «даткліва» пабілі, што яго мусілі памясаць у шпіталь. Сьледства выявіла віноўнікаў нападу, якіх у ліку 7 чалавек пасадылі ў турму».

Вось-жа тут і разьбярыся!

«Асабліва алена. На днях адбылася нарада Рады Міністраў з учасьцем ваяводы Рачкевіча, на якой абгаварвалі справы Ві-леншчыны. Адначасна газетай падалі вестку, што міністар Складкоўскі ў гэтых днях ра-біў інспэкцыю ў Віленскім ваяводстве і нібы заправаваў насяленьня Віленшчыны... зья-мяніць спосаб землярываньня — заместа жыта, сеяць лён. Вячэрнія варшаўскія газе-ты не баз гумару тытулюць — «сей лён, а жыта табе само прыдзе!»

Усё ж у зьвязку з папярэдняй ухваляй віленскага кола «адзінікі» і зьмешчанай ве-дамасьці аб Грамадзе — нашай Віленшчынай «запекаваліся», відаць, не на жарты!

«Цікавае «шчасьсьце». Згодна з вілен-скай прэсай, з адным паліцыянтам, поўнячым службу на віленскім вагале, здарыўся на-ступны досыць цікавы выпадак:

Заўважыўшы паклікуты баз нікага ду-маючы, што ён паклікуты памылкова. Па зрэ-відаваньня аказалася, што там было аж 12 кіляграмаў камуністычнай літэратуры!..

«Напад у Дзісьненшчыне. Надояшній ноччу на дом жыхара засьценку Кааторы, Шарваўскай воласьці Алеся Катяржа, напа-лі 4 азброеныя бандыты якія забралі 1000 золотых, 150 далараў і 100 руб.

«Банда з ручным кулямётам. Апошняя прэса паведаміла, што у Пастаўскіх лясах паявілася банда, маючая ручны кулямёт.

Складаецца яна быццам з некалькіх ды-зэртыраў, пад камандай дызэртэра з аднаго з віленскіх пазкоў нейкага Антуха».

«Літоўская прэса аб нанфісатах бела-рускай радыяльнай прэсы. 19 нумар выходзя-чага ў Вільні літоўскага 2-хтыднёвіка «Жыць-цё Народу» зьямшчае зямлетку, што «ужо ўсе прывыклі да сьветаматычнага канфіска-ваньня органу беларускіх радыкалаў, які ўжо зьямшчэ столькі назоваў, што запраўды ня ведама, які яго чародны назоў. Аднак, «Гродзкае Староства» не дазваляе жартаваць і «Маладзці», якая таксама дачакалася чась-дзейных канфіскатаў. Каб беларусам ня бы-ло крыўдн, скафікавана на пацоху па кар-роткай «перадшчы» «Vilniaus Aidas». Падаю-чы гэтую ведамасьць, пашкадаваная рэдак-цыя толькі дадумываецца, за што была кан-фіскава».

«Календар на 1929 г. Ужо заканчваец-ца друкаваньне і праз 2 тыдні выйдзе ў сь-вет кніжка — Календар Выдавецкага Т-ва на 1929 г. Фармаат кніжкі ў два разы вялішшы, чым у мінулым годзе (11 аркуш.). Кніжка будзе каштаваць прыблізна 1 зл. 50 грош., мо' навет трохі даражэй, зьмест вельмі ба-гаты, складаецца з 12 адзелаў. У календары зьмешчаны цэлы рад фатаграфіяў павятовых зьездаў Т-ва Белар. Школы, народных дамоў, драмат. і музык. кружкаў, бібліятэк-чытален і т. д.

У справе заказаў зварочацца па адре-су: «Wilno, ul. Ostrobramska № 1, księgarnia Białoruska Wydaw. T-wa».

«Новая партыя асадынаў. Міністэрства Зямельных Рэформаў прыгатавала надзель-не зямлібій вайсковых інвалідаў у паветах: Віленска-Троцінскім, Ашмянскім, Сьвянцёўскім, Браслаўскім, Пастаўскім, Дзісьненскім, Вя-лейскім, Маладэчанскім, Валожынскім і Лід-зкім. Гэты праект будзе прадстаўлены дзеля разгляду і зацьверджанья на пасаджаньні Рады Міністраў, якое мае адбыцца на гэтым тыдні. Калі гэты праект зацьвердыць, дык хутка новая хваля асадыкаў палпыне сеяць «культуру» на нашай зямліца».

Ну, беларускі селянін напэўна чакае дарагіх госьцаў?..

Карэспандэнцыі.

Дваоў глупствы!

(В. Дубічы-Царкоўня, Бельскі павет).

У вёсцы Дубічы-Царкоўня ў мінулым тыдні пасля доўгіх запытаньняў прыехаў «kierownik Stowarzyszenia Spożywców», дзеля зааказанья каапэратываага склепу.

Як даведзіліся селяне аб гэтым, то ху-тка прышлі і адразу набралася каля 20 сяб-роў. Шмат яшчэ хто падісаў-бы дэкарацыі, але на той час ня мелі грошаў, з поваду надышоўшых падаткаў. Далей вызначылі скляпована. «Kierownik» апавясьціў, што скляповы чапавек павінен быць адпаведны: добра грамацкі, бо ня толькі павінен умець зважыць і прадаць, але, апрача таго, вясці культурна-асветную працу, далей павінен быць оумленым і ня заняты гаспадаркай. Усе сябры аднагалосна ўказалі на жыхара Тра-хіма Паваўліку. Пасля Тарас Ташаху па-чаў кіраўніку небаіцаца сваім сьням Вась-кай, каб выбралі яго скляповым. Асадыва аб гэтым пачаў кляпаціцца Павал Анасучук, бо ён сам хацеў быць скляповым, але ведаў добра, што сябры не дапусьцяць яму ўнезь-ці туды, то ён нашой сабе оябру.

Так яны і зрабілі — два сябры проці волі ўсіх астальных. Сяляне, пабачыўшы та-кую няпраўду, абурьліся. Некаторыя з сяб-роў пачалі забіраць свае складкі назад.

Перад канцом оходу п. «kierownik» ска-заў, што Трахім Паваўлік на можа быць скляповым «z powodu podejrzenia jego w polityce».

Статут «Stowarzyszenia Spożywców» аб гэ-тым нічога ня кажа і выняткаў розных ня мае, але-ж што Статут, як новы скляповы зааундаваў сваім хадатаям абед з гарэлкай. У такім выпадку гарэлка — не магды пашкодзіць нашаму новаму скляповаму ў яго сабысгачным пераканьні. На колькі спачатку жыхара былі заахвоўшшыся за ка-апэратывны склеп, то цяпер на столькі зра-біліся апатычнымі, дзякуючы гэі камбінацыі з скляповым. Сорамна нам, браты, глупствам займацца!

Мы ўсе шчыра павіным ўсядця за арга-нізацыю каапэратываў, бо ў арганізацыі моц!

Дубічкі.

Праца нашага каапэратыву.

(В. В. Кракотка, Слонімскага павету).

З баліясаў нашага каапэратыву відаць, што ў прысягу 9 месяцаў каапэратыву зрабіў на 5187 зл. 46 гр. абарту, гэта значыць абяр-нуў сваім капіталам каля 10 разоў. Вынік такі: у першым годзе можна лічыць за доб-ры аблічэньне склепу на 1.X—28 г. выка-зала чыстага даходу 379.73 зл.

Каапэратыву можна адчувае недастаць грошай да абарту. Дзякуючы маламу капі-талу, каапэратыву змушаны рабіць частыя за-кушы ў гарэцкі, што пацягне за сабою вя-лікія затраты часу і грошай.

Аднак, паміма перашкод, якіх каапэ-ратыву мае — дзякуючы недастаць капіталу — ка-апэратыву разьвіваецца. Сьведомасьць сяро-сялян расьце, як відаць з таго зацікаўлень-ня, якое выявілася на оходзе сяброў каапэ-ратыву 14-га кастрычніка г. г.

Перад сабою кааператыву мае шырокае поле дзейнасці. Пакуль што кааператыву вядзе працу толькі ў галіне спажывецкай. Аднак, на сходзе сяброў 14. X 28 г. сяляне-сябры вельмі жыва абгаварвалі справу суцэльнага закупу сельска-гаспадарчых машын і штучных гнаў да агульнага ўжытку.

Сяляне нарэшце зразумелі карысць належнага да кааператыву. Супольным упорам, высілкамі сябры нарэшце збудуюць свой дабрабыт.

На чале ўправы кааператыву стаяць энергічны і сумленныя людзі, дзейнасцю іх і ахварнай працай будучыня кааператыву забяспечана.

Сябра кааператыву.

Трохі і пра Вялейскі Соймік.

Дня 22 траўня г. г. у зьвязку з асабістымі справамі даваўся мне быць у Вялейскім магістрате, дзе адбывалася паседжаньне сяброў Вялейскага павятовага соймаку. Парадку дзеньнага ўсяго ня помню. Разглядаліся справы ўхвалення дадатковага бюджэту і выбары сябры ў ваяводзкую раду. Як я бачыў, дык і тут без правіцы і ляміцы не абшлось. Падчас выбараў сябры правіцы выставілі свайго кандыдата, абшарніка Бароўскага, а ляміцы — Субача. Правіца стала выстаўляць з ляміцы, каб разьбіць галасом; некаторыя сябры з ляміцы зразумелі хітрасць правіцы і отаілі выстаўляць правіцу, але правіца падняла з сябе кандыдатуру, наставіўшы аднаго п. Бароўскага. Гэтым і разьбіла галасом ляміцы. Гэтым чынам і застаўся выбарны пан Бароўскі. Дык вось, павяжаная ляміца, трэба пільна глядзець на справу і сачыць за хітрасцямі правіцы. Ляміцаў быў унесена ўдэка аб ухваленні на Беларускай гімназіі 800 эл. Справу гімназіі ўвостыяў Субач, але не абшлось і тут бяз укоры правіцы па адрасу Бел. Гімназіі. Асабіва пан Бароўскі нападаў на Радзашкоўскую Гімназію, што яна „большавіцкая“, што з яе ўсе вучні ўцякаюць заганіцу да большавікоў вучыцца. Пасля дыскусіі старш. запрапанавалі галасаваньне з падняццём рук, перш за ўсё ўхвалены 800 эл. Ляміца падняла рукі і калі правіца заўважыла, што на ляміцы большасць, дык правіца не адражылася і крануцца з мейсца, ба ўсё роўна бачыла, што нічога не паможа. Гэтым чынам і было ўхвалена 800 эл. для Віленскай Бел. Гімназіі. Дык вось, каб у кожным разе так перамаглі, скоры б мы дайшлі да лепшага жыцця. Справы овае ў магістрате скоры залатывіць не ўдалося, прышлося чакаць аж да заканчэння паседжанья соймаку, тут я прыглядзеўся, як вырашаліся і другія справы. Як відаць па вонкаваму выглядзе, дык ляміцы большасць асабіва заўважыў падчас абеду, што многія з сяброў пайшлі шукаць, каб дзе зьвесці сялянца, а многія менш папёрла ў клуб ужэднікаў на цяляціну, гусяціну і парасяціну.

Як нам жывецца.

(М. Моўчадз, Баранавіцкі павет).

Паліцыя часта на нашым кірмашы вырабляе „штучкі“!

Гэтак вось 10. X г. г. паліцыянт Моўчадзката пастарунку п. Рончка ў селяніна з в. Карашні, Лабора Дзям'яна, калі гэты быў адсутны, выцягнуў ваз, запрог каня і кудысьці на ім паехаў.

Калі гаспадар вярнуўся, то яму казалі, што конь і ваз ягоныя аршытаваны. Гаспадар, доўга не чакаўчы, пабег да пастарунку.

І вось маеці Знаходзіць каля пастарунку свой ваз у дрэвазігі равыбіты, ваялючыся на дарозе, а каня няма, якога толькі пазней знайшоў у полі за мейсцам. Там конь апынуўся таму, што паліцыянт прывязаў яго каля пастарунку за плог і калі йшоў аўтамобіль, то конь разам з вазам і папаў пад яго. Конь неяк парваўшы ўсю збрую, выраваўся з-пад аўта, а ваз разьляцэўся на шчэпкі.

Беднаму селяніну засталася толькі пад пагрозамі каманданта і іншых паліцыянтаў (бо пана Рончка ня было) сабраць шчэпкі і, павячыўшы ў жыда ваз, завязьці іх на збітым каню дамоў, і ў дадатак сказаць п. каманданту сваё прозьвішча, каб потым заплаціць штраф.

Дуброва.

Двухязыковая школа.

(В. Пагарэлка, Ярэміцкая гм., Стаўпецкі пав.).

Два разы падавалі сяляне нашай вёскі дэкларацыі з жадаўнем ператварэння існуючай польскай школы на беларускую. У адказ на педэвіна пададзеныя дэкларацыі, далі нам двухязыковую (утрактывістичную) школу. Пакуль што засталіся задаленымі і гэтым: Паглядзіце, якое вучэньне будзе ў двухязыковай — казалі старэйшыя. У пачатку належаў мінутага школьнага году (было гэта ярае у выбарчы час) здавалася будзе добра, кожны дзень была беларуская мова, а польская адна раз у тыдзень. А вось у гэтым годзе, ужо зусім іначай: польская мова кожны дзень, а аб беларускай мове ні слоў, ні духу. Але за гэта асабіва ўвага зьвернена „на pisanie i roboty rączne“. Кожны вучыць напівен мець каля 12 шыткаў, на якіх амаль нічога ня прыходзіцца пісаць; кожны павінен мець некалькі аркушоў каліграфічнай паперкі, клей і інш. усё гэта для работ. Маюць па некалькі шыткаў і тры вучыці, якія першы год ходзяць да навукі. Яны праходзілі ўжо месяц і, ня толькі адныя шчыры ня ведаюць, а навет дэманстра ў вочы ня бачылі і хаця-б польскага! Вось і заходняя культура!

Сяляне павінны вясці далей барацьбу за родную школу, аж пакуль не перамогуць.

Нядола.

Дзе дзяюцца народныя грошы.

(Маладэчанскі пав.).

Шмат бяруць у нас розных падаткаў. Але трэба паказаць, дзе яны дзяюцца! Дык вось, нашыя наны адумаў вясною пасадзіць дрэва на гасцінцы з м. Лебедзева да м. Маркава. Але, мусіць, доўга думалі, як паказаць „заходнюю культуру“, ды спазьніліся, бо тагда отаілі садзіць, як дрэўкі пачалі распуськацца. Як гэта рабілася, ня варта пісаць, гэта відаць з таго, што прынялося толькі 10 проц., а грошы за ўсе залатана. Дык вось, дзе дзяюцца народныя грошы. „Нашыя“ ўрадоўцы, замест таго, каб зрабіць у час, наўмысна адцягваюць работу, а тагда ізноў трэба садзіць, а сялянам — падаткі плаціць.

Беды.

Нам пішуць з вёскі яшчэ, што:

— У в. Крымна быў нейкі п. Б. сакратаром гміны, а разам і сэквестратарам. Вездзі ён па вёсках ды азіваў апошняй манаткі ў згодзеўшых і так сяляна. Але оскільки сяляне не плацілі падаткаў, усё-ж не хапала. Вось аднычы прышліжжэ кантроль. Зрабілі рэвізію. Па абшчыні і праверцы ўсіх падаткавых кніжак, аказалася, што перабору было зроблена на некалькі тмосяч. Прышлось напішу „дзяку“ ісьці за краты, але... знайшоўся „пашок“, які за яго паручыўся і ён застаўся на волі. Хутка быў вызначаны суд. Зьехаўшыя вёскі шмат сьведкаў (шакрыўджанія сяляне). Абшывачаны вельмі спалохаўся, так што доктар прызнаў яго „спыхіна хворым“. Суд адмажылі; калі будзе наступны — ня ведаю.

Камэнтарнаў не пагрэба.

— У н-ву Моўчадзі, Баранавіцкага пав., на Успеніне поп Моўчадзкае царквы, аблаўны паракхвін за тое, што яны не даюць ахвяр на царкву і накінуўся на тых сяляна, якія пачалі ўжо папоўскую „праду“ і адварнуць ад яе. Праз поўгадзіны а. Мікалай паказаў „пярэньні і маланкі“ на не паслушных „звечак“, называючы іх дёмнымі людзьмі, закліваючы ім прыліжынасць да дэяржавы, у якой не прызнаюць „храма божага“, а „слугаў божных“ як наш айцец, пераследуюць.

Цікава, што а. Мікалай не назваў дэяржавы, у якой „слугі божны“ пераследуюць! На оскільки нам ведама, то гэтых пераследуюць у Мэксыцы за тое, што яны паўсталі з аружжам у руках, каб адбіць „овае“ маўтыкі, якія канфіскавала дэяржаўная ўлада. Але, як можна было судзіць з прамовы, а. Мікалай меў на думцы ССРР, аднак, там „слугі божны“, здаецца, не пераследуюцца, а толькі пазбаўлены ўрадавай дапамогі, паміраюць аобкай сьмерці.

„Вязбожнікаў“ ён абшывачвае ў тым, што яны могуць ашукваць і наагул рабіць розныя „дэбожныя дела“. Але калі прагледзіць „дёмныя і яўныя“ „дела“ а. Мікалая, то лепшага „майотра“ хіба ня знойдзеш. Бо хто не шнадуе жывых і мёртвых? — а. Мікалай! Хто ўзяў двайную плату за мэтрыку, а калі ў беднай жанчыны не хапіла да 20 зл. аднаго златага, дык паслаў называць да жыда, — а. Мікалай! Хто падчас шлюбца за 20-ці грашовую сьвечку бярэць злот? — а. Мікалай і г. д. і г. д.

Ды дзіва, што „звечкі“ перастаюць быць авечкамі і пачынаюць абходзіцца і без айцоў Мікалаяў.

Дзед Мацей.

3 Радавае Беларусі.

Сярод пісьменьнікаў, паэтаў і літэратараў.

У сьнежны месяц, гэтага году адбудзецца дваццацігоддзе літэратурнай дзейнасці Цішы Гартнага.

Для сьвяткаваньня юбілею пры Наркомаасветы БССР зложена камісія.

— Януб Нокас падрыхтаваў да друку другі том сваіх твораў. Першы том хутка выйдзе з друку ў Беларускам Дзяржаўным Выдавецтве. Біяграфічна-крытычныя артыкулы да збору твораў Я. Коласа напісаў У. Дзяржынскі.

— З. Жульновіч падрыхтаваў да друку зборнік крытычных-артыкулаў аб беларускай літэратуры „Узгоркі і нізіны“.

— Тодар Глыбоцкі здаў Белар. Дзяржаўнаму Выдавецтву зборнік сваіх літэратурна-крытычных нарысаў пад назвай: „Пра літэратурныя справы“.

— Алякс Гародня напісаў новую п'есу-сатыру з жыцця Зах. Беларусі пад назвай: „Пісар пана Куркуса“. Гэты-ж аўтар піша цяпер вялікі артыкул аб клясавай дыфэрэнцыяцы ў беларускай літэратуры.

— Тэатр, мастацтва, музыка. Другі Беларускай Дзяржаўны Тэатр мае перабраць для пастаюўкі ў наступным сэзоне апаваданьне Цішы Гартнага: „Гаспадар“. Сябра Аб'яднаньня пісьменьнікаў „Полымя“ А. Ляжкевіч здаў у Беларускае Дзяржаўнае Кіно сцэнары „Пела вясна“, паводле апаваданьня Якуба Коласа „На прасторы жыцця“. Хутка пачнуцца здымкі. Далей Ляжкевіч прыступае да апрацоўкі кіносцэнарыяў, паводле п'есаў Ц. Гартнага: „На стыку“ і „Дзье сіль“.

— Пісьменьнікам А. Вольным напісаны для Беларускага Дзяржаўнага Кіно сцэнары

карціны „Атаман Муха“. Карціна мае быць гатовай к зіме бягучага году. А. Вольны працуе над камедыяй з беларускага жыцця, якую таксама набывае Беларускае Дзяржаўнае Кіно для пастаюўкі.

— Калегія Наркомаасветы Канчаткава вырашыла пільна аб арганізацыі ў Менску ў гэтым годзе беларускага дзіцячага кіно-тэатру. Апошні будзе знаходзіцца ў памешчаньні кіно-тэатру — „Пралетары“. Тэатр будзе трымаць курс на арганізаванага глядача.

— Кіно камітэт зацьвярдзіў сцэнары: „Пагранічныя слупы“ з жыцця пагранічных беларускіх вёсак, прадстаўлены трупай маёкоўскіх пісьменьнікаў і сцэнаротых.

— Далейшая беларусізацыя ў Рад. Беларусі. Урад Беларускае Савецкае Рэспублікі пастаюўкі рашуча прадаець далейшую беларусізацыю ўсіх галінаў жыцця Рэспублікі. Згодна з інфармацыямі прэсы, за няведаньне беларускае мовы толькі ў 2 раёнах (Менскім і Полацкім) будзе зьменьна са олужбы 2.000 ўрадоўцаў.

Паштовая скрынка.

Любчанскаму бедняку. Ня можам зьмясціць, бо немагчыма прачытаць: надта нявыразна напісана. Напішыце яшчэ раз, але выразна і чарліва. — Іолі Паслушнаму. Вапу карэспандэнцаў надрукуем. Пішаце Вы зусім добра, дык прысьлайце надалей карэсп. з жыцця Відаў і ваколіц. — Марыні Нароцка. Вапшы вершы з напраўкамі надрукуем. Каб больш пашырыць свай талент, трэба, каб Вы чыталі творы беларускіх паэтаў. Спрабуйце пісаць карэспандэнцы з жыцця сялян, сярод якіх Вы знаходзіцеся. Наагул, у сваіх творах Вы павінны даяць абраз таго цяжкога і прыгнечанага жыцця, у якім знаходзіцца працоўная жанчына, ці наагул працоўны народ! Чакаем далейшых Вапшых прац! — Зорнаму. Газета Вам выслаецца. З карэспандэнцыі скарнятаем. — Цярліваму. Пішыце карацей, падаючы найбольш яркавыя факты, з прысланага скарнятаем. — Агно. Пішыце на адным боку паперы і карацей. З прысланага скарнятаем. Дзякуем. — Горнаму. Пішыце як найкарацей, бо каб зьмяшчаць Вапшы карэспандэнцыі, дык трэба было-б не зьмясціць цэлы рад артыкулаў. — Справядліваму, М. Туло, Т. Разану, Дуброве, Сымону Зорцы, Прсутнаму. Ад Вас усіх карэспандэнцыі атрымалі. Агульная просьба: пішыце як найкарацей, бо 1) вельмі шмат ёсьць карэспандэнцыяў; 2) шмат застаецца карэсп. дзякуючы частым канфіскаціам нашай газеты. З прысланага скарнятаем. Пішаце і далей. — Сваіму. Дайце спакой са сваімі карэспандэнцыямі, бо Староста Гродзкі гразіць нашаму Рэдактару за падобныя артыкулы — артыкуламі з колексу карнага, а чытачам — канфіскаціай газеты. Гэтага нам доўга ня прыходзіцца чакаць.

Усячына.

З манастыра — дом для вучоных.

У-ва Францыі ўлады пастаюўкі перабраць старадаўні манастыр „айцоў“ Кургузіянаў у мяйсцовасці Ля-Гранд Шартрэ на дом для вучоных людзей з усяго сьвету, якія там у цішыне і спакою змогуць рабіць овае навуковыя досьледы. Цяпер робіцца там рамонт і ўжо праз год будзь гатовымі 100 пакояў. Закладаецца аграмадная бібліятэка і закупляюцца прыладныя неабходныя для навуковых досьледы.

Гэты манастыр Кургузіянаў — быў ваджаны „святым“ Брунам у 1084 годзе і сьвяціўся тым, што манахі толькі раз на тыдзень выходзілі з яго сьцен і надта спецыяльна з розных горных траў гвалі гарэлку „шартрэ“ (богаўгодная праца!) Да 901 году гэты закон манахаў пабудоваў яшчэ 8 манастыроў, але таго-ж году ўладамі яны былі зачынены, мусіць, за тое, што завядаў канцэраваў у вырабе гарэлки з фабрыкантамі. Тагды „айцы“ пачалі бараніцца, пратэставаць — нічога не памагло, мусілі беднякі выселіцца ў Італію, а мурны асталіся пустымі. І вось цяпер іх ператваряюць у навуковыя працоўны. Толькі ня ведама, над чым будучы працаваць і сушыць овае мазгі гэтыя вучоныя? Мо' замест гарэлки, будучы працаваць над вынаходам якіхсь новых удзілівых газаў?

УВАГА! УВАГА!
Выйшаў з друку № 3
„Студэнскае Думкі“
орган Беларускага Студэнства.
Зьмест цікавы і рознародны
Цана асобнага № 1 эл. Падпіска і квартальна 3
Нупляць можна ў-ва ўсіх беларускіх нінгар
у Вільні і на правінцыі.
Падпіску прысылаць па адрасу рэдакцыі „Ст.
Вільня, вул. Сьв. Ганны 2.

На днях выйдзе з друку
Беларускі Адрывуны Календар
на наступны 1929 год.
Беларускага Выдавецкага Таварыства
Календар зьмяшчае ў сабе ш
матэрыялу з літэратуры, народных пе
няў, прыпевак, прыказак, жартаў,
сельскай гаспадарчы, клясавыя мел
дыне, гігіене, пчаларотву, мастацтва
пагодзе ды рознай усячыны. Акро
го, у ім зьмешчаны партрэты белар
кіх пісьменьнікаў і дэячоў. Кален
выданы на гладкай сатывовай пап
Спацыяльна да яго надрукованы прыго
сьціненні ў чатыры хвары з узорамі родні
малюнкаў.

3 выдавецкае Нівы.
Як даведваемся на днях выходзілі
друку наступныя кнігі розных беларус
выдавецтваў:
1) Адрывуны Календар на 1929 год.
2) М. Гнаўшан. З мастацкай про
чаонае Нямеччыны.
3) „Рунь Веснаход“ — зборнік вер
і прозы паэтаў і пісьменьнікаў Зах. Бела
сі — А. Бартуля, Н. Арсеньевы, Х. Іл
швіча, М. Васілька, Ляо-Дзе, Зьвязь
Машары, Шкодавіча, Камара, Сяргіевіча, Ба
лецкага і Алесі Ц.
4) „Судны дзень“ — У. Караленкі ў пе
ралладзе В. Грыцянкі.
Друкуецца:
1) Календар-кніжка на 1929 год.
2) К. Каудкі. Наймігн ў сярэдніх в
3) „Тутэйшыя“ — драма Я. Купал
3-х актах.
4) Некалькі паасобных рамансаў для
оцэны.

Занядайце овае, беларусія, кааператыву
Кааперацыя — гэта шлях да перабуд
грамадзянага ладу на новых, больш справяд
вых падставах.
Кааперацыя — гэта адвін з відаў сацыял
най барацьбы працоўных за лепшую будучы
Ды твары кааперацыю і абміна пры
нага гандляра, ня зараз!

Ці Вы прыдбалі хоць аднаго п
нага падпішчыка для нашай газеты?
Чытайце і пашырайце сваю ся
ска-работніцкую газету.
Сяляне і работнікі!
Памятайце, што кожнае слова
шае газеты Вас усьведамляе, а кож
Ваш грош запэўняе ей існаваньне.

Падпісвайцеся на беларускую гумарыст. двухтыднёвую часопісь
„МАЛАНКА“.
У „Маланцы“ супрацоўнічаюць найлепшыя літэратурныя і мастацкія сілы
Заходняй Беларусі. У „Маланцы“ зьмяшчаюцца найцікавейшыя і найдасьціп
нейшыя фэльетоны, вершы, жарты і карыкатуры.
Пачынаючы ад 1-га кастрычн. с. г. **АКУРАТНА** 1-га і 15-га кож
„Маланка“ будзе выхадзіць нага месяца.
ПАДПІСНАЯ ЦАНА за тры месяцы (да канца году) **ДВА ЗЛОТЫХ.**
Папярэднія нумары „Маланкі“ №№ 1, 3, 4, 5, 6 і 8 два зл. з перасылкай.
(Заказа. на 50 гр. даражэй). У крэдыт і накладной платай („за pobranіem“) „Маланку“ не высылаем.
Падпісная цана: на год — 8 зл.; на паўгода — 4 зл.; на тры месяцы — 2 злот.
За-граніцу: на год — 2 дал.; на паўгода — 1 далаяр.
Падпіску адрэсаваць: Вільня, Рэдакцыя „Маланка“, Гэтманская вул. № 2.